
Stadtverwaltung Oschatz Oschatz, 27.01.2025 

Niederschrift 

über die öffentliche 5. Sitzung des Jugendstadtrates der Stadt Oschatz 

Datum: Donnerstag, 23. Januar 2025 

Beginn: _18.30__ Uhr Ende: _ 19.55__ Uhr 

Gäste: 

Frau Klöditz — Schulleiterin RHS, Marco Pawletta — Hausmeister RHS, Bianca Weiland — 
Schulsozialarbeiterin RHS, Herr Heinrich — Amtsleiter Bauamt, Frau Tümmler — Lehrerin RHS, Frau 
Müiller-Leuteritz — Stadträtin und Fördervereinsvorsitzende der RHS, Ulrike Lösch — Amtsleiterin SOA, 
Rene Werner — Jugendarbeiter, Marie-Sophie Orisch- Auszubildende, Elena Kalousiou — Auszubildende 

OAZ - Vertreter: nicht anwesend 

Sitzungsleiter: Beigeordneter Jörg Bringewald 

Vom Oberbürgermeister ist mit Schreiben vom 16.01.2025 folgende Tagesordnung festgesetzt worden. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der 
Tagesordnung und Bestätigung der Niederschrift 14.11.2024 

2. 15 Minuten Fragezeit 

3. Vorstellung Robert-Härtwig-Oberschule 
4. Vorstellung der Schulsozialarbeit 
5. Anfragen und Informationen 

Nichtöffentlicher Teil 

6. | Informationen zur Toilettensanierung in der Robert-Härtwig-Oberschule 
7. DS 2025-004  Vereinsförderung 
8. Anfragen und Informationen



Zu TOP 1 - Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit, Bestätigung der Tagesordnung und 
der Niederschrift vom 14.11.2024 

Der stellvertretende Vorsitzende eröffnet die 5. Sitzung der Wahlperiode 2024/2026. 
Die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung und Zuleitung der Beratungsunterlagen wird festgestellt. 
Von 11 Stadt-/ Jugendstadträten sind 11 anwesend. 

Der Stadtrat Alexander war aus privaten Gründen entschuldigt. - 

Von 12 Mitgliedern des Jugendstadtrates sind also 11 anwesend. 
Der Jugendstadtrat ist mit Beginn der Sitzung beschlussfähig. 
Veröffentlicht wurde diese Sitzung durch Anschlag an der Verkündungstafel am Rathaus vom 
16.01.2025. 
Der stellvertretende Vorsitzende benennt Frau Orisch als Schriftführerin. 
Zur Unterzeichnung der heutigen Niederschrift werden der Stadtrat Ria Gärtner und den Jugendstadtrat 
Dario Bäger benannt. 

Zu TOP 2 - 15 Minuten Fragezeit 

Es gab keine Anfragen. 

Zu TOP 3 - Vorstellung Robert-Härtwig-Oberschule 

Der stellvertretende Vorsitzende leitete zum TOP ein und übergab das Wort an Frau Klöditz. Frau Klöditz 
informierte die Mitglieder über die aktuelle Struktur der Oberschule. Dabei ging sie unter anderem auf die 
Problematik der Unterrichtsabsicherung und der Verjüngung des Kollegiums ein. Frau Klöditz informierte 
weiter über die gute Zusammenarbeit mit dem Jugendamt und dem Elternrat. Sie lobte besonders die gute 
Leistung der Reinigungsfirma. Frau Klöditz übergibt das Wort an Herrn Pawletta. Der Hausmeister 
informierte die Mitglieder über die aktuellen Sachmängel im Haus. Er benannte den schlechten Zustand der 
Türrahmen, die Toiletten, die Teppiche und das Lichtkonzept. 
Der stellvertretende Vorsitzende übergab zur Einordnung der angesprochenen Problematik das Wort an 
Herrn Heinrich. Herr Heinrich informierte die Mitglieder über die Auflagen des Denkmalschutzes für die 
Türrahmen und die Einbeziehung eines Planers zur Entwicklung des Lichtkonzeptes aufgrund fehlender 
Ersatzteile zur Behebung der Beleuchtungsmängel. 
Der stellvertretende Vorsitzende informierte die Mitglieder, dass im Rahmen des Haushaltes an den 
laufenden Reparaturen und Werterhaltung trotz eingeschränkter Mittel festgehalten werden soll und es nicht 
zu einer weiteren Anhäufung von Sachmängeln kommt. 
Die Mitglieder diskutierten Für und Wider der Einbeziehung eines Planers zur Erarbeitung eines 
Lichtkonzeptes. Der stellvertretende Vorsitzende und Herr Heinrich verwiesen auf eine eingeschränkte 
Personalkapazität im Bauamt, um alle neuen Vorschriften zum Lichtkonzept ausreichend bearbeiten zu 
können. Herr Heinrich informierte weiter, dass bezüglich der Kosten für zwei Förderprogramme Anträge 
gestellt wurden. Der stellvertretende Vorsitzende informierte die Mitglieder abschließend zur Thematik, 
dass die Einbeziehung eines Planungsbüros die Möglichkeit garantiert, dass sich alle interessierten Firmen | 
im Bieterverfahren beteiligen können ohne in Korruptionsverdacht zu geraten. 
Auf Nachfrage der Mitglieder informierte Frau Klöditz, dass die Arbeit des Schülerrates noch ausbaufähig 
ist. u 

Zu TOP 4 - Vorstellung der Schulsozialarbeit 

Der stellvertretende Vorsitzende leitete zum TOP und übergab das Wort an Frau Weiland. Frau Weiland 
informierte die Mitglieder über eine langjährige Schulsozialarbeit an der Oberschule und die aktuellen 
Angebotsstrukturen. Das Ziel der Angebote ist z.B. eine positive Unterstützung des Klassenklimas, die 
Einzelfall-, Präventions- und Elternarbeit. Sie stellte den Mitgliedern kurz den Träger der Schulsozialarbeit 
vor und informierte, dass aktuelle eine Stelle in der Schulsozialarbeit aufgrund von Mutterschutz und 
anschließender Elternzeit unbesetzt ist. Frau Weiland ging auf Nachfrage der Mitglieder auf die hernllichen \ 
Anforderungen mit sozialpädagogischem Studienabschluss ein.



Zu TOP 5 - Anfragen und Informationen 

Der stellvertretende Vorsitzende leitete zum ZOP ein und übergab das Wort an Herrn Werner. Herr Werner 
informierte die Mitglieder zum Erscheinen der kostenfrei erhältlichen Broschüre für das Leipziger Land 
„Unterwegs mit dem Rad“ in der der Dirt- & Bikepark mit benannt ist. Er informiert weiterhin über die 
Sachbeschädigung auf der BMX-Strecke in Lonnewitz und die gestellte Strafanzeige bei der Polizei. 
Herr Zschäbitz fragte nach dem Stand der neuen Mülltrennsysteme im Stadtgebiet. Herr Werner informierte, 
dass in diesem Jahr an ausgewählten Freizeitplätzen und Sporthallen der Stadt diese zum Test aufgestellt 
werden sollen. 
Bruno Schreyer fragte nach der Wiederherstellung der BMX-Strecke. Herr Werner informierte die 
Mitglieder, dass die Wiederherstellung zur Unfallvermeidung umgehend erfolgen muss. 
Herr Zschäbitz regte die Namensgebung der neuen Sporthalle an. Der stellvertretende Vorsitzende bat die 
Jugendstadträte und Herr Werner, sich diesem Thema anzunehmen. 
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